

让社区警务室成为便民“服务站”

——省会裕华公安分局扎实推进社区警务工作侧记

□ 刘文利

“谁说清官难断家务事？咱裕华分局的社区民警不但擅断家务事，而且断得好！”这是省会裕华区和平社区的群众李某对裕华公安分局和平社区警务室民警工作的评价。前不久，李某未成年孩子沾染了不良习气，李某气急之下拉着孩子来到和平社区警务室，想让民警“吓唬吓唬”孩子。警务室值班民警院文清了解了事情的来龙去脉后，先与李某细致地进行交流，告知他作为监护人在孩子的教育问题上必须要耐心并讲究方式方法。随后，院文清又和李某一起对孩子进行教育，还结合自身对孩子的教育经验，对家长如何在生活和学习上更好地教育辅导孩子给出了建议。李某感触颇深，表示今后在孩子的教育问题上一定投入更多的精力，努力把孩子带好。临走时，李某对院文清接地气的工作作风表示由衷感谢。

今年元旦当天，省委书记、省人大常委会主任王东峰，省委副书记、省长王正谱等来到石家庄

市裕华公安分局卓东派出所，看望慰问值班民警，听取有关工作情况汇报。为深入贯彻落实省委领导指示精神和上级要求，今年年初，石家庄市裕华公安分局党委召开专题会议，提出了打造“一流的设施、一流的环境、一流的品质”裕华品牌警务室的目标，并明确由主管副局长负责，治安大队督导检查建设进度，制定时间节点，一步一个脚印，加快步伐，扎实推进，确保警务室建设顺利进行。

工作中，该分局一方面积极向党委、政府汇报，另一方面安排专人对全区社区警务工作现状进行了认真分析和调研。在此基础上，各派出所主动与乡镇（街道）、村（居）委会对接沟通，与基层网格化服务管理深度融合，充分考虑既方便群众、又利于工作，尽量与村（居）委会同址或临近办公，确保“一次性建设、长期性使用”，最大程度争取用房、用地和资金等方面的支持。截至目前，社区警务室专项建设资金已拨付到位，31个示范警务室建设工作正在进行中，全区112个警

务室选址工作四月底将全部到位。

城乡社区警务室作为便民服务的前沿阵地，担负着管理实有人口、掌握社情民意、组织安全防范、维护社区秩序、服务辖区群众五项职责。然而随着时代的发展，原有警务室的功能已远远不能满足当前基层公安工作的需要。裕华公安分局在新的警务室建设中注重科技引领，将互联网、公安网等“三网”接入警务室，最大程度服务社会治安和公安工作。同时，为打通城乡社区警务室建设“最后一公里”，该分局严格按照社区民（辅）警配备标准，为社区警务室配足警力，坚决杜绝出现“有室无人”现象。

为加强社区民警配备，裕华公安分局注重内部挖潜，采取精简机关、优化配置、基层轮岗、新招录民警下社区等措施，大力推动警力向社区下沉；鼓励基层经验丰富、想干事、能干事的老民警到社区工作，充实社区警力。同时，注重激励引导，积极引导年富力强的民警到社区历练，在立功受奖、评先评优、提拔任用上优先

向社区民警倾斜，确保社区民警“下得去、留得住、干得好”。在此基础上，他们还特别注重支援减负，推动警种部门支援派出所机制落地落实，为社区民（辅）警松绑减负，确保“全日照”驻社区，精细化作“责任田”。

工作中，该分局不断加强社区辅警配备，积极争取区委、区政府支持，根据实际缺口和工作需要招录辅警；同时将治保会人员、综治网格员纳入辅警管理，最大程度实现社区警力和基层治理力量深度融合。通过以上举措，彻底解决了制约社区警务“有人干、干什么、怎么干、干得好、安心干、能干好”六个方面的“瓶颈”，极大促进了社区警务建设的发展。

“万事俱备，只欠东风。”目前，裕华分局升级改造后的部分新警务室已经建设完成，并开始正常运转，真正体现了警务工作与社区居民“零距离”，极大拓宽了解决居民繁琐小事的渠道，擦亮了警民和谐关系的窗口，搭建起警民共建的桥梁，让“有事找警察”的承诺落到实处。

我省以“零容忍”态度严查严管欺诈骗保行为

三年多累计处理违法违规定点医药机构7.3万家次 追回医保资金32.72亿元

河北法制报4月21日

讯（记者任俊颖）今天，省政府新闻办召开“河北省打击欺诈骗保 维护医保基金安全”新闻发布会，介绍了我省打击欺诈骗保、维护医保基金安全工作有关情况。省医保局自2018年11月组建以来，坚持把打击欺诈骗保、维护医保基金安全作为首要政治任务，以“零容忍”态度严查严管，尽心尽责守护人民群众的“救命钱”，全省累计处理违法违规定点医药机构7.3万家次，解除或暂停医保服务协议6275家次，累计追回医保资金32.72亿元，公开曝光违法违规案件近万例。

坚持重拳打击，着力强化“不敢骗”的震慑。省医保局强化日常监管，实现监督检查全覆盖。综合运用经办稽核、日常巡查、专项检查、重点检查等方式，每年实现两轮全覆盖监督检查。同时，突出重点开展省级飞行检查，先后开展16批省级飞行检查，共检查定点医疗机构108家，追回医保基金4.8亿元。对飞行检查、投诉举报、自查自纠发现查实的问题建立市县存量问题整改台账，开展存量问题清零专项行动，全方位压实责任。对国家医保局先后交办我省的26批223例举报线索，省医保局逐一建立台账、限时办结，做到件件有着落，事事有回音。

坚持制度引领，加快构建“不能骗”的机制。突出制度建设，省医保局会同有关部门先后研究出台了医疗保障行政执法规程、信用管理、举报奖励等14个医保基金监管规范性文件。突出部门协同，在全国率先建立医保基金监管工作联席会议制度，不断增强“不想骗”的自觉。针对不同医疗机构之间采购同通用名同品规药品价格差距较大，且部分医疗机构存在采购高价药品多、采购低价药品少的异常情况，在全省开展规范医疗机构药品采购行为专项行动。省本级11家医疗机构采购资金节约率45.45%，全省年节约采购资金14亿多元。研究制定了定点医药机构实施细则，建立了定点医疗机构医疗费用指标异常增长预警提醒制度，对于11种费用指标异常增长情况分类实行推送预警、约谈提醒、挂牌督办，初步建立了定点规范纳入、疑点实时监控、违规每月交互、异常季度提醒的全过程、全链条精细化协议监管机制。此外，我省还通过广覆盖宣传、开展警示教育、鼓励社会监督，营造共护基金安全的浓厚氛围。

坚持筑牢防线，不断增强“不想骗”的自觉。针对不同医疗机构之间采购同通用名同品规药品价格差距较大，且部分医疗机构存在采购高价药品多、采购低价药品少的异常情况，在全省开展规范医疗机构药品采购行为专项行动。省本级11家医疗机构采购资金节约率45.45%，全省年节约采购资金14亿多元。研究制定了定点医药机构实施细则，建立了定点医疗机构医疗费用指标异常增长预警提醒制度，对于11种费用指标异常增长情况分类实行推送预警、约谈提醒、挂牌督办，初步建立了定点规范纳入、疑点实时监控、违规每月交互、异常季度提醒的全过程、全链条精细化协议监管机制。此外，我省还通过广覆盖宣传、开展警示教育、鼓励社会监督，营造共护基金安全的浓厚氛围。

大城法院联合多部门进行座谈推进人身安全保护令制度贯彻实施

河北法制报讯（商福领）为进一步做好预防和制止家庭暴力工作，构建多部门共同参与发力的人身保护令机制，4月18日，大城县人民法院举办贯彻实施人身安全保护令制度座谈会，邀请县妇联、公安局、教育和体育局、民政局、司法局、卫生健康局等单位负责人参加。

会议集中学习了最高法在全国妇联、教育部、公安部、民政部、司法部、卫生健康委共同发布的《关于加强人身安全保护令制度贯彻实施的意见》（以下简称《意见》），讨论了大城法院起草的《关于办理人身安

全保护令案件操作指引》及具体案例。与会人员就如何贯彻实施人身安全保护令制度发表了意见。

大城法院有关负责人表示，该院将积极畅通人身安全保护令案件受理“绿色通道”，以“零容忍”态度，依法依规预防和制止家庭暴力，及时作出人身安全保护令，以司法手段为家庭暴力受害者的合法权益提供保障。该院将密切与相关部门的联系，建立常态化协作机制，形成人身安全保护令执行合力，确保人身安全保护令有效执行、取得实效，全力保护受害人人身安全和人格尊严。



为推进省级文明县城创建工作向纵深开展，增强企业员工的法律意识，提高“知法、守法、用法”的能力，4月19日，肃宁县公安分局法制、治安、经侦、禁毒、食药环等多警种联动，组成普法小分队深入县域经济开发区企业，开展普法宣传活动，收到了良好效果。图为禁毒民警向企业员工详细讲解毒品的种类、吸食毒品的危害以及相关法律法规，告诫企业员工要谨慎交友，提高警惕，积极参与到禁毒活动中来，共同推动禁毒工作深入开展。

王博超 摄

提高侵权违法成本 去年人民法院895件知识产权案件判处惩罚性赔偿

（上接第1版）

林广海说，人民法院针对知识产权案件“举证难、赔偿低、成本高、周期长”等问题，通过依法积极适用证据妨碍排除、证据保全等，减轻权利人举证负担；通过适用惩罚性赔偿等，不断提高赔偿数额；通过适用小额诉讼程序、普通程序独任制、二审独任制等制度和“先行判决+临时禁令”等裁判方式，缩短审理周期。

据悉，最高法知识产权法

庭设立3年多来，截至2022年3月31日共受理技术类知识产权案件和垄断案件10454件，审结8355件。其中，法庭切实加大损害赔偿力度，在“香兰素”技术秘密侵权案中判赔1.59亿元。全国法院技术类知识产权侵权案件一审平均判赔金额较法庭成立前增长147.1%。

既要严格依法保护知识产权，又要防止权利滥用。人民法院坚决防范和打击在知识产权取得和行使上的不诚信行

为，在商标行政诉讼和民事诉讼中双管齐下，坚决打击商标恶意抢注行为。出台防范恶意诉讼的司法解释，不断完善裁判规则，推动营造知识产权诚信取得、诚信行使的良好法治氛围。

最高法当天还发布了关于第一审知识产权民事、行政案件管辖的若干规定，切实解决各地第一审知识产权案件管辖标准不一、管辖布局不够完善、当事人诉讼不便等问题。

石家庄市鹿泉区新寨村民事民调、民管，走出调解新路子——

“夜谈会”上说正理办正事

“夜谈会”，党员、村民代表同参与同调解，现场办公，现场整改，所有的问题都在群众监督下进行。经过一个多月努力后，土地确权不合格问题彻底解决，119户村民主动把承包费送到了村委会。

新寨村里二组的大方地涉及农田30多亩、20多农户。因历史原因，户与户之间矛盾不断，从2005年开始就因互相挤对没法种植，十几年来上访不断。调委会初步调解后，还有几个村民要赖。“夜谈会”上，调委会和村委会“评议+调解”，请有矛盾的农户台前说问题，村民代表和党员随后来评议。十多年的矛盾很快化解。

新寨村小砖厂2010年被承包，仅两年承包商就不再交承包费，村里催缴，承包商就组织人闹事，还私下安排专人上访。村民看在眼里，不满在心上。“夜

谈会”召开后，新寨村“两委”连夜制定方案，与会人员献言献计。有了“夜谈会”为村委会出谋划策当后盾，小砖厂十年的难题不到半个月就解决了。

近几年，新寨村里私搭乱建风，村民间纠纷不断。调委会与村委会探讨后，决定把私搭乱建、乱占的违章建筑全部清理。清理中，有一家老人钻牛角尖，谁说都不听。民调员中有位年轻人和老人的孙子是好朋友。他主动请缨，去做老人孙子工作，再由孙子做爷爷的思想工作。最后，爷孙俩畅谈一通宵，问题圆满解决。

解决土地确权难题、为二组大方地通水通路、修西昌街东环路、完成自来水管网建设、建污水管网……“夜谈会”化解了矛盾纠纷，也助力新寨村孝老爱幼、家风传承、评优评先各项工作

运转更顺畅。石家庄太行鑫宜模板有限公司落户前，专门进村探访，发现这里民风淳朴、民心纯厚，发展环境日新月异。企业顺利落户该村，解决村里100多人就业，还为村集体增收13多万元。

如今，说正理、办正事，民事民调、民管的新寨“夜谈会”在悄悄转变，议发展、讲政策、讲法律、教技术、传信息，乡村振兴各项工作在这里全面开花。

鲍娜军 李楠



人民调解

石家庄市司法局协办